

广东省公安厅：

警心向党，

为推进中国式现代化贡献公安力量

图/广东公安 文/羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 粤公宣

警徽闪耀，警心向党。

面向新时代新征程，数十万南粤公安铁军守护在祖国的“南大门”，熠熠警徽伴随着红色党徽，闪耀在守护平安、护航发展的第一线。

在广东梅州大埔县，见老人被困洪水中，茶阳派出所民警大喊一声：“你别怕，有我们在，你不会有事！”这句话，让群众心安。

在烈日和暴雨交加的高考考场外，一抹抹“警察蓝”的身影守护着万千考生逐梦前行。一句“高考加油”，换来一句“有你们护航，我们很安心”，让守护变成暖心的双向奔赴。

在热闹喧嚣的夏夜，在广东的大街小巷里，随处可见红蓝警灯闪烁在守护平安的“最后一公里”，让国泰民安的朴素愿望成为岁月静好的温暖图景。

近年来，广东公安机关认真学习贯彻落实习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述和全国公安工作会议精神，坚决贯彻“1310”具体部署和公安部工作要求，坚持“精准抓好每一天”，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，坚定不移推改革、强主业、夯基础，持之以恒抓党建、严管理、正风纪，确保广东社会平安稳定大局持续向好。

广东省公安厅有关负责人表示，今年以来，广东公安围绕发展所需、群众所盼，坚持实施高质量侦查打击，强化公共安全管理防范，持续提升政务服务能力水平，从严管党治警出台新举措，奋力推进广东公安工作现代化，坚决确保全省社会大局持续平安稳定，以高水平安全保障广东高质量发展。

关键词：忠诚

党的领导为公安事业发展提供坚实保障

2020年8月26日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向中国人民警察队伍授旗并致训词：“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明。”

这16个字的总要求，广东公安全体民警辅警时刻牢记在心。

警魂永不灭，忠诚永向党。近年来，广东公安全面加强党的领导，省委高规格召开全省公安工作会议，每年专门听取公安工作汇报，及时研究解决重点难点问题。全省各级党委、政府全面加强公安工作的领导，为全省公安事业发展提供坚实保障。全省公安机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”，确保公安队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

“坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警，履行好党和人民赋予的新时代职责使命。”2019年5月，习近平总书记在全国公安工作会议

上发表重要讲话，深刻阐述关于加强新时代公安工作的一系列重大问题，为公安机关更好履行职责使命指明了前进方向、提供了根本遵循。

今年5月，全国公安工作会议时隔五年再次召开。

5月28日，习近平总书记亲切会见全国公安工作会议代表，向他们致以诚挚问候，勉励全国广大公安民警辅警奋力推进公安工作现代化，为推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

五年来，广东省公安机关认真贯彻落实全国公安工作会议精神，深入践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求，忠实履行捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的使命任务，不断开创新时代公安工作新局面。

“我们要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，科学运用其中蕴含的世界观和方法论，引领警务理念守正创新，谋定‘南粤之安’。”广东省公安厅有关负责人表示。

关键词：平安

全省刑事立案同比下降四成



广州市公安局天河区分局民警在辖区巡逻

平安是老百姓解决温饱后的第一需求，是极重要的民生，也是最基本的发展环境。

近年来，广东公安坚持“精准抓好每一天”，以高水平安全保障高质量发展。

来看一组数据——今年以来，全省刑事治安警情同比下降29.2%；刑事立案同比下降40.2%，达近十年发案最低值。去年人民群众安全感达98.68%，创历史新高。

全省刑事案件，八类严重暴力犯罪案件同比2019年分别下降4.7%、8.6%，命案现案近3年实现全破。

全省电信诈骗和财产损失同比2019年分别下降10.6%、13%，破案数、抓获人数位居全国第一。

今年以来，“云剑”“铲诈”系列行动侦破一系列诈骗及关联犯罪案件，接报警情、立案同比分别下降28.8%、42.2%；“迅雷”“疾风”等行动推动全省盗窃、“两抢”警情同比分别下降31.1%、45.6%。

五年侦破涉毒案件2.74万起，缴获毒品16.59吨，推动社会治安环境不断净化。今年以来，广东公安持续推进严打毒品犯罪“断根”专项行动，带动涉毒警情下降73.2%。

近五年共侦破经济犯罪案件4.76万起，挽回经济损失14.83亿元。今年以来，侦破涉海洋牧场盗窃案件77起，现发案件100%全破；打击海上走私战果位居全国前列；侦破涉经

济、涉知识产权等刑事案件同比分别上升38.38%、28.92%，全力护航广东经济发展。

今年以来，全省道路交通事故死亡人数同比下降16.4%，减少721人……保一方平安、护一方稳定、促一方发展。

数据背后，是广东公安坚持聚焦群众反映强烈的突出违法犯罪，深入实施高质量侦查打击的决心和行动。

广东省公安厅有关负责人表示，2024年，广东公安积极构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，健全“8+3”侦查打击体系，扎实推进全年六专项、每季一专项、重点地区重点类案“6+4+2”打击整治行动，推动社会治安向好态势不断巩固拓展。

数据背后，还有广东公安数十万民警辅警的守护身影。在惠州江北派出所，“村警”黄晴的手机24小时不关机，为的就是让居民在遇到问题时能直接联系到身边的警察。

在江门新会，专案组民警31天不懈追凶，告破陈年命案。

在佛山南海，眼见群众就要被转账，民警一把夺过手机，退出转账页面，保住了群众的血汗钱。

在广州琶洲广交会展馆，场馆内外的“警察蓝”身影，守护着一场场展会安全有序举行。警务室里，满墙锦旗，声声多谢。



广东省公安厅举行2024年中国人民警察节升警旗仪式

关键词：为民

“平安厅”解难题，“警察蓝”护人民

民之所盼，政之所向。一身“警察蓝”，对老百姓来说，意味着什么？

是高考考场外考生手足无措时，警察叔叔阿姨的一句“来，我送你”的暖心；是群众被困洪水之中，大喊“警察同志，快来救救我”的信任；是冲进随时可能爆炸的汽车，抢出毒贩企图烧毁的毒品的无畏身影……

一句“有危险，找警察”，道出了“以人民为中心”“人民公安为人民”的无悔承诺和担当。

“件件有着落，事事有回音。”这是广东公安“平安厅”厅、局长信箱给老百姓的承诺。近年来，广东公安创新设立“平安厅”信箱，省市联动、接诉即办，为人民群众解决急难愁盼问题。

6月9日，“平安厅”阳江公安局信箱收到一封来自阳春考生覃同学的感谢信。今年高考前，覃同学因身体不适住院，阳春市公安局巡警大队民警赶到医院与医护人员一起护送她赶赴考场。她在感谢信中说：“警察叔叔是我们的后盾，是人民的后盾。”

“谢谢你们，谢谢深圳人民警察，你们是老百姓守护神，是最可爱的人！”这是深圳市公安局局长信箱收到的一封信感谢信。来信人黄先生逾八旬的父亲雨夜不小心走失，警方多警联动最终安全寻回老人。

在守护平安的“最后一公



梅州平远县大柘镇坝头村，民警转移被困洪水的群众

里”，“警察蓝”随处可见，让人心安。

广州棠下，城中村里，棠下派出所的“铁骑小分队”日夜巡逻在街巷间，警灯闪烁，为人口密集的城中村带来触手可及的安全感。

东莞万江，河网密布的龙舟之乡，一支水上义警队活跃在人群中，民警、义警一起团结协作，守护一方平安，驶好“平安之舟”。

梅州蕉岭，洪水来袭，群众被困，一个个穿着“警察蓝”的身影卷起了裤腿，他们挺身而出，用满满汗水的臂膀扛起了群众脱困的希望……

这一个平凡身影，用金色盾牌、蓝色警服、红色党徽，铸就了万千群众可感、可知、获得的获得感、幸福感和安全感。

关键词：创新

“专业+机制+大数据”提升新质公安战斗力

改革不止步，创新无止境。

一个大数据模型，就可以精准预判警情热点，准确告知巡逻民警“什么时间，到达什么位置，针对什么警情，开展什么工作”……这不是科幻片里的场景，这是广州公安在国内首创的警情时空预测支撑精准防控机制。

目前，该机制已在广州各区公安分局推广使用，拉动全市街面警情下降15%。

改革，稳中求进，以进促稳、先立后破。

5G视频报警率先在惠州上线，广州、深圳、珠海首批试点焕发补发出入境证件“全程网办”，“专业+机制+大数据”新型警务模式带动开展高质量侦查打击……近年来，广东公安全面深化公安改革，奋力推进广东公安工作现代化。

全省公安机关敢为人先、务实进取，公安管理体制改革的稳妥推进，“专业+机制+大数据”新型警务运行模式有效构建，“情指行”一体化广东模式高效运转，新质公安战斗力日益显现。

聚焦群众所盼，广东公安持续提升政务服务能力水平，出台系列便民利企服务措施，积极为“双区”建设贡献公安力量。如实施粤港、粤澳两地车辆“新车免检”等系列便利措施；顺利实施“港车北上”“澳车北上”政策；实施出入境便民利企“六项措施”，落实出入境证件“全程网办”和赴港澳商务签注“智能速办”“全国

关键词：铁军

锻造忠诚干净担当的高素质公安铁军

金色盾牌，热血铸就。“和平年代，公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍，没有节假日、休息日，几乎是时时在流血、天天有牺牲。”

2017年，习近平总书记在会见全国公安系统英雄模范立功集体时指出，公安队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍，也是一支英雄辈出、正气浩然的队伍。

广东警队，英雄辈出。“我喜欢当警察，我是为当警察而来的”几个月前，广东省揭阳市公安局环食药侦支队原四级高级警长孙洲洲入选2024年第一季度“中国好人榜”。

他的一生只有短短49年，其中28年奉献给了警察事业，罹患癌症也从未放弃、毫不懈怠，用最大的热情和努力书写对工作的赤诚，直到生命的终点。

“带多少个兄弟出去，就带多少个兄弟回来！”18年前，广州缉毒英雄吴桂忠在做办广州特大贩毒案件中，冲锋在前与毒贩战斗，不幸中弹，壮烈牺牲，被追授革命烈士、全国公安系统二级英雄模范称号。

什么是英雄？什么是人民警察？一代代南粤公安铁军用热血乃至生命写出了答案。

忠诚警魂，奋进之师。新时代的公安铁军这样铸就——

近年来，全省公安机关坚持党建引领，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、党纪学习教育，出台“加强党建16条”“加强思政建设15条”等队建措施，忠诚警魂不断筑牢。坚持实战练兵，五年培训民警辅警135万人次，形成具有广东特色的“春训、夏督、秋检、冬考”实战练兵体系，不断加强警队专业化能力。

近年来，广东公安从严管党治警出台新举措，公安队伍向心力凝聚力战斗力明显提升。坚持党建引领强根基，认真落实省委“基层党组织建设强基工程”部署，深入推进红旗党支部和“四强”党支部创建，引领发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。全面从严管党治警守底线，出台系列“小切口”严管厚爱措施，强化“零容忍”监督执纪。

“我们将以更高标准、更严格要求管好队伍，着力锻造忠诚干净担当的南粤公安铁军。”广东省公安厅有关负责人表示。



2024年高考期间，梅州市东山中学考点外，民警引导考生有序离场

广东公安工作现代化的八个关键词

- 思想观念现代化
- 组织形态现代化
- 职能体系现代化
- 警务机制现代化
- 区域均衡发展现代化
- 公安科技现代化
- 公安法治现代化
- 队伍管理现代化

数说

今年以来，全省刑事治安警情同比下降**29.2%**；刑事立案同比下降**40.2%**，达近十年发案最低值。去年人民群众安全感达**98.68%**，创历史新高。

三年扫黑除恶专项斗争打掉涉黑组织**279**个、恶势力犯罪集团**1126**个，总体成效位居全国第一。

全省电信诈骗案和财产损失同比2019年分别下降**10.6%、13%**，破案数、抓获人数位居全国第一。

五年侦破涉毒案件**2.74**万起，缴获毒品**16.59**吨，推动社会治安环境不断净化。

五年共侦破经济犯罪案件**4.76**万起，挽回经济损失**14.83**亿元。

今年以来，全省道路交通事故死亡人数同比下降**16.4%**、减少**721**人。

户政业务“跨省通办”“全省通办”**222**万人次，“一码通办”**313.5**万人次。



广东公安特警在全警实战大练兵中展示索降技能